Scenariusz zajęć z geografii dla uczniów szkoły podstawowej 
przygotowany w ramach projektu dotyczącego utworzenia Szlaku Ucieczki Rtm. W. Pileckiego z Auschwitz

Temat: „Moja mała ojczyzna”

Cele lekcji: 
Uczeń: 
A. wie/zna:
· definiuje pojęcie „Mała ojczyzna”; 
· wymienia 5 walorów środowiska geograficznego miejscowości/gminy; 
B. wyjaśnia:   
· znaczenie bogactwa kultury materialnej  i duchowej miejscowości/gminy dla lokalnej społeczności oraz Polski; 
· znaczenie swojej współodpowiedzialności za kształtowanie ładu przestrzennego swojej miejscowości/gminy; 
C. potrafi: 
· wskazać położenie miejscowości/gminy na mapie, określić współrzędne geograficzne;  
· wskazać interesujące i ważne miejsca  w miejscowości/gminy na mapie;  
D. potrafi: 
· scharakteryzować miejscowość/gminę w oparciu o jej walory krajobrazowe;
· wskazać w terenie granice miejscowości/gminy; 
· opracować plan jednodniowej wycieczki na obszarze swojej miejscowości/gminy;
· zaproponować rozwiązania mające na celu ochronę walorów środowiska geograficznego w swojej miejscowości/gminie;
· zaproponować działania mające na celu poprawę jakości życia lokalnej społeczności.

Zapisy z podstawy programowej realizowane w scenariuszu: 
XIII. „Mała ojczyzna”: obszar, środowisko geograficzne, atrakcyjność, tożsamość.  
Uczeń: 
1. Określa obszar utożsamiany  z własną „małą ojczyzną” jako symboliczną przestrzenią  w wymiarze lokalnym (np. gmina – miasto, wieś, dzielnica dużego miasta lub układ lokalny  o nieokreślonych granicach administracyjnych); 
2. Rozpoznaje w terenie główne obiekty charakterystyczne  i decydujące o atrakcyjności „małej ojczyzny”; 
3. Przedstawia w dowolnej formie (np. prezentacji multimedialnej, plakatu, filmu, wystawy fotograficznej) atrakcyjność „małej ojczyzny” jako miejsca zamieszkania i działalności gospodarczej na podstawie informacji wyszukanych w różnych źródłach; 
4. Projektuje na podstawie własnych obserwacji terenowych, działania służące zachowaniu walorów środowiska geograficznego (przyrodniczego  i kulturowego) oraz poprawie warunków życia lokalnej społeczności; 
5. Identyfikuje się z „małą ojczyzną” i czuje się współodpowiedzialny za kształtowanie ładu przestrzennego i jej rozwój. 
 
Formy pracy: 
grupowa, zbiorowa, 

Metody: 
elementy wykładu, dyskusja, praca z mapą,  burza mózgów, analiza SWOT, wywiady przeprowadzone przez uczniów, wchodzenie w rolę przewodnika 

Środki dydaktyczne
Arkusze papieru z napisem „Moja mała ojczyzna”, mapa omawianego terenu, analiza SWOT, kwestionariusz wywiadu, ołówki, telefon komórkowy.

Przebieg zajęć: 
1. Czynności organizacyjno-porządkowe oraz zasady bezpieczeństwa (3 min.)
2. Część wprowadzająca:
a) Nauczyciel dzieli klasę na mniejsze grupy 3-4 osobowe i rozdaje uczniom arkusze papieru z napisem „Moja mała ojczyzna” (załącznik n 1.). Uczniowie w grupach zapisują swoje skojarzenia związane z pojęciem „mała ojczyzna” (6 min.)
b) Nauczyciel prosi każdą z grup o przedstawienie swoich odpowiedzi. Uczniowie wspólnie definiują pojęcie „ojczyzna” i „mała ojczyzna”. (4 min.)
3.  Realizacja tematu:
a) Nauczyciel rozdaje uczniom mapę miejscowości/gminy, a następnie prosi o określenie i zaznaczenie lokalizacji w której się znajdują. (5 min.)
b) W tych samych grupach 3-4 osobowych na podstawie mapy oraz własnej wiedzy uczniowie maja za zadanie wymienić co najmniej 5 walorów środowiska geograficznego miejscowości/gminy  (4 min.)
c) Na podstawie załącznika nr 3 uczniowie przeprowadzają wywiad z mieszkańcami miejscowości/gminy  (minimum 4 osoby) (20 min)
d) Po przeprowadzeniu wywiadów przez uczniów nauczyciel prosi o zaplanowanie jednodniowej wycieczki „Miejscowość – moja mała ojczyzna” i uwzględnienie w ich przebiegu własnych notatek oraz odpowiedzi  mieszkańców. (20 min)
e) Nauczyciel prosi każdą z grup o przedstawienie/oprowadzenie  w ciekawy i najbardziej oryginalny sposób wycieczki  najbardziej wyróżniających się miejsc miejscowości/gminy ( 15 min.)
f) Nauczyciel rozdaje arkusz do analizy SWOT (załącznik nr 2), uczniowie za zadanie mają ją uzupełnić na podstawie wcześniej dokonanej charakterystyki regionu (7 min.)
4. Podsumowanie:
a) Nauczyciel podsumowuje pojęcie „mała ojczyzna”, na podstawie zaplanowanych wycieczek  z uczniami podkreśla znaczenie duchowe i kulturowe miejscowości/gminy dla społeczności lokalnej, podają propozycję w celu poprawy jakości życia lokalnej społeczności (4 min.)
b) Nauczyciel wraz z uczniami wybierają najlepiej zaprojektowaną wycieczkę jednodniową (2 min.)

Uwagi dla nauczyciel
1. Nauczyciel powinien zapoznać się z materiałem do ćwiczeń oraz wydrukować odpowiednie załączniki:
· Mapa miejscowości/gminy wydrukowana w formacie A4
· Arkusz pracy „Moja mała ojczyzna” wydrukowana w formacie A4
· Arkusz analizy SWOT wydrukowany w formacie A4
· Kwestionariusz wywiadu wydrukowany w formacie A4
2. Uczniowie powinni być wyposażeni w ołówki, ewentualnie własne notesy,  naładowane telefony w przypadku korzystania z źródeł potrzebnych do zrealizowania zadania 
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Załączniki:
Nr 1 – arkusz pracy „Moja mała ojczyzna”Moja mała ojczyzna






























Nr 2 – analiza SWOT 
	Mocne strony
	Słabe strony

	Szanse
	Zagrożenia





Nr 3 – kwestionariusz wywiadu z mieszkańcami 
KWESTIONARIUSZ WYWIADU
UWAGA !! Gwarantujemy, że dane zawarte w ankiecie są anonimowe, nie będą udostępniane osobom trzecim i
zostaną wykorzystane wyłącznie do celów naukowych.




Nazwa miejscowości ……………………………………………………………………………K
M

Płeć 
Proszę o udzielenie odpowiedzi przez zaznaczenie lub wpisanie odpowiedzi.
1. Jak długo Pan/Pani mieszka w tej miejscowości/gminie ?
a) Od urodzenia
b) Od 5- 10 lat
c) Powyżej 10 lat 
d) Jestem tu tylko turystycznie, wypoczynkowo

2. Co najbardziej Panu/Pani podoba się w tej miejscowości/gminie ?
………………………………………………………………………………………..
3. Wymień 3 najważniejsze pod względem duchowym i kulturalnym interesujące i ważne miejsca dla miejscowości/gminy?
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
4. Jakie jest szczególne i najbardziej wyróżniające się krajobrazowo miejsce dla miejscowości/gminy? Opisz dlaczego.
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
5. Czy miejscowość/gmina zachowała swoje tradycje, zachowania wyróżniające wśród innych pobliskich miejscowości/gmin ?
………………………………………………………………………………………..

6. Zaproponuj zmiany jakie można wprowadzić w celu poprawy jakości życia lokalnej społeczności.
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Dziękujemy za poświęcony czas !
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